

О Т З Ы В

Официального оппонента доктора медицинских наук,
профессора Шиманко Александра Ильича на диссертацию
Карпышева Дмитрия Сергеевича
«Комплексное лечение венозных трофических язв у пациентов пожилого и
старческого возраста в амбулаторных условиях», представленную к защите на
соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17
– хирургия.

Актуальность

Частота возникновения венозных трофических язв у людей пожилого и старческого возраста по мнению многочисленных авторов достигает 4-5% в индустриально развитых странах и основываясь на демографических данных в Российской Федерации не менее 3 миллионов человек страдают трофическими язвами венозной этиологии. Основной жалобой данной категории больных является боль в области трофической язвы, страх перед физическими нагрузками, а также боязнь травмировать нижнюю конечность, так как минимальная травма способна привести к быстрому прогрессированию патологического процесса. Помимо всего трофические язвы приводят к социальной дезадаптации пациентов и снижают качество жизни больных.

Для лечения венозных трофических язв предложено большое количество разнообразных хирургических вмешательств на поверхностных, перфорантных и глубоких венах, однако результаты лечения до сих пор не могут удовлетворить ни

пациентов, ни врачей. Особую проблему для оперативного лечения геронтологических больных представляет сопутствующая патология, которая может в итоге проведенного хирургического вмешательства, оставить негативный след в виде обострения того или иного хронического заболевания, изменив качество жизни пожилого человека в негативную сторону.

Альтернативой хирургического лечения для пациентов пожилого и старческого возраста может являться комплексная консервативная терапия с хорошими отдаленными результатами лечения и способствующая стойкой и продолжительной ремиссии. Исследование автора посвящено этой проблеме. Актуальность темы исследования и научная значимость докторской работы очевидны.

Научная новизна

Докторская диссертация Карпышева Д.С. представляет научно-практический интерес, в работе представлены результаты экспериментальных исследований, проведен анализ результатов лечения 104 больных с хроническими заболеваниями вен нижних конечностей осложненных трофическими язвами.

Прежде всего, в работе выявлена взаимосвязь между анатомо-физиологическими особенностями венозной сети нижних конечностей и наличием трофических язв. На основании изучения результатов ультразвукового ангиосканирования, анатомо-физиологических и возрастных особенностей организма разработаны тактические подходы к лечению больных с венозными трофическими язвами. Автором определена значимость раневых покрытий на

основе альгината Ca^{2+} и полиуретановой пленки в лечении больных пожилого и старческого возраста с венозными трофическими язвами. Обозначена роль медикаментозной терапии препаратом кверцетина в коррекции отечного синдрома при лечении трофических язв венозной этиологии. Выбрана оптимальная лечебная тактика при лечении больных пожилого и старческого возраста с трофическими язвами в амбулаторных условиях.

Практическая ценность работы

В результате исследования показана частота встречаемости трофических язв при разных анатомо-физиологических особенностях венозной системы, что делает возможным прогнозировать исход хронической венозной недостаточности в развитие трофической язвы. Показана практическая значимость консервативного лечения у лиц пожилого и старческого возраста, путем применения раневых покрытий на основе альгината Ca^{2+} и полиуретановой пленки в сочетании с медикаментозным лечением, используя препарат на основе кверцетина.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации

Результаты исследований получены при достаточном количестве наблюдений. Использованные в диссертации формулы и методы исследования, информативны и позволили решить поставленные задачи. В диссертационной работе представлены таблицы, графики и рисунки, соответствующие тексту, цифровые результаты статистически обработаны и в понятной форме изложены в таблицах и текстовой части. Основные положения, выводы и практические рекомендации представляются обоснованными и логично следуют из представленных данных диссертационной работы.

Оценка содержания диссертации

Работа написана в классическом стиле и состоит из введения, обзора литературы, четырех глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы. Текст диссертации изложен на 98 страницах машинописного текста, снабжен цифровым и графическим материалом. Список литературы включает работы 80 отечественного и 55 зарубежных авторов.

В введении представленной работы подробно обоснованы актуальность диссертационного исследования и сформулированы цель и задачи.

В обзоре литературы отражена история диагностики и лечения венозных трофических язв. Прослежено становление технологий хирургического и консервативного лечения хронической венозной недостаточности осложненной трофическими язвами от зарождения медицины и до сегодняшнего дня, материал изложен четко и строго, обозначена значимость темы исследования.

В главе «Материал и методы исследования» подробно описаны группы обследованных больных, а также клинические и инструментальные методы, использованные в работе. Наибольший интерес заслуживают собственные данные автора, полученные в ходе экспериментальной и аналитической части исследования. Обращает на себя внимание комплексный подход к работе, выполненный на хорошем методическом уровне.

В третьей главе описана практическая часть исследования в которой подробно отражены методики комплексного лечения венозных трофических язв нижних конечностей. Отдельно стоит отметить подробно описанную методику склеротерапии и особенности ее проведения учитывая возрастные особенности пациентов.

В четвертой главе отражены результаты всей научной работы, показана значимость консервативной терапии у лиц пожилого и старческого возраста в лечении трофических язв венозной этиологии. Раневые покрытия на основе альгината Ca^{2+} в сочетании с фиксирующей повязкой на основе полиуретана и эластической компрессией бинтами короткой и средней растяжимости в дополнении с препаратом на основе кверцетина, оптимальны для лечения лиц пожилого и старческого возраста.

Ближайшие и отдаленные результаты объективны и убедительны, что дает право говорить о целесообразности внедрения в клиническую практику варианта лечения венозных трофических язв предложенных автором.

В заключении проводится подробный анализ результатов и полученных данных. Заключение написано последовательно и основывается на полученных результатах проведенного исследования.

Заканчивается диссертация выводами, логично следующими из основных материалов диссертации, соответствующими поставленной цели и задачам исследования, и практическими рекомендациями, имеющими несомненную ценность.

Содержание автореферата соответствует основным положениям, изложенным в диссертации.

Принципиальные замечания по диссертации Карпышева Д.С. отсутствуют. Основные положения диссертации отражены в 12 печатных работах, из них 2 в публикациях ведущих рецензируемых научных журналах, опубликованных в центральной печати.

Заключение

Диссертация Карпышева Д.С. «Комплексное лечение венозных трофических язв у пациентов пожилого и старческого возраста в амбулаторных условиях», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия, под руководством доктора медицинских наук, доцента Мазайшвили К.В., является законченной научно-исследовательской работой. Диссертация по теоретической и практической значимости соответствует требованиям п.9 Постановления Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присвоения искомой степени.

Официальный оппонент:

профессор кафедры хирургических болезней и клинической ангиологии ГБОУ ВПО «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова»,
доктор медицинских наук, профессор

« 2 » октябрь 2014 года

Шиманко А.И.

Подпись проф. Шиманко А.И. заверю

Ученый секретарь Ученого Совета:

заведующий кафедрой клинической функциональной диагностики факультета последипломного образования

ГБОУ ВПО «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова»,
доктор медицинских наук, профессор

заверяю

« 03 » октябрь 2014 года

Васюк Ю. А.

